

# 新宿夜雨夢重歸

鉢先銘



上圖為本文作者任職中國戰區

陸軍總部主管受降遣使業務時的照相。

## 先嚴墨寶流藏東瀛

先嚴鉢公傳善老人，本不是一位書家，但對於臨池却非常有興趣；一日之間無論忙逸，寫字

幾乎成了他老人家的日課。民國十一至十五年間，正值他在政治生涯中的一段空間；息影滬濱，在上海閘北，開了一個半畝之園，供奉了一座佛

我雖不懂書法，可是對先嚴的墨寶，雖隻爪片鱗，無不珍惜備至。在留學期間，總是帶着先嚴手抄的齋春本金剛經於行囊；其意在於縱不能奉晨昏於萬里，也足以表孺慕之忱於朝夕。可惜這一本手抄的金剛經，在抗戰初期，我從法國趕回來的時候，因為要急於趕赴京滬戰場，便交給了家姊保管。不意日軍深侵，馬當一戰，打到了

民國十八九年間，我就讀於東京日本陸軍士官學校，嘗向日本大文豪武者小路實篤先生有所請益。實篤先生曾畫了一張畫送先嚴，畫中是五個水墨畫的夢寐，題名爲「五英雄相會」。文人之畫，我也認不出好歹；不過以武者小路先生一代的文名，當然這張畫是值得珍貴的。所以我就

經中所記述的：「聞此經典，信心不逆，其福勝彼，何況書寫受持讀誦，爲人解說。」寫經已成，爲學佛者的一種課程，目的不僅在於習字。

我當年才一二歲，在放學歸來，承歡膝下，或牽紙，或磨墨，趨庭侍側，很受到一點訓誨。我十六歲以後，即負笈東遊，爾後又流浪

；或牽紙，或磨墨，趨庭侍側，很受到一點訓誨，而先嚴的藏書與遺墨，却了無所存，真使我抱

憾終身。

淞滬會戰，閘北家園的師陶軒首當其衝；半

我的家鄉，當時保存在後方的一本寫經，也不獲求加寫一張條幅，想送給一位日本女作家森三千代。先嚴當然都應辦了，配以精緻的京裱，由我轉遞，

森三千代小姐雖然也算是一位女作家，當不僅是無籍籍名，而且與我有一段不願告人的因

緣。爲了父親的尊嚴，我當然不敢將這一段兒女私情，稟明堂上；所以我在竹報上，僅僅請求賜呼「森」，這只是她的姓，也並沒有說明是男是女，所以先嚴的墨寶上，就題名了森先生。當我遞給三千代的時候，我對她說。

竟是他未來的兒媳！」

三千代爲了那張條幅，我倆曾笑作一團。中日間一連串不愉快的事件，終至兵戎相見；使我與三千代之間，也就好事多磨了。可是男女間的感情，并沒有因戰爭而減退。

今井辭行代尋舊侶

食鹽酒漬未周密，忽發威移一事，無非是後悔。有酒清漪  
樓，得勝作罷，翻日午後，風止，暮雲春雨，冷晴雪，耽擱  
樓下，餘煙，試為來章一覽。看甘露大樹，非正味，曉泉錯潔  
不苦，香林，此物何人，看，有幽雅清遠者，聽，有清華  
音，說底，酒西江，是十年一千猶餘，後何況官供，不看，微  
酒，夜，結綻，素袖，通涼，春深，石橋，岸，其解，辛，名，傳，教，早，尋  
晏，寺，榜，嚴，君，森，先生，太，雅，望，之，早，求，和，經，待，晏，過。

本文作者父親傳善老人書寫之條幅。森三千代小姐保存此條幅二十四年之後璧還作者。

民國三十五年，日軍侵華總司令部的總副參謀長今井武夫少將，到我家來辭行歸國。因爲我

否效勞之處？我便用極其輕鬆的口吻，請他爲我尋找一位戰前的女友——森三千代。

十四五年齡的離別，八年的戰爭，千萬人的喪生，空前的鉅難；想在劫後餘生中尋找一位僅有姓名而無地址的人，這本是一件難題；何況事過景遷，三十歲以上的男女，早應各有嫁娶，本不用再自作多情，重懷故劍。可是也許是因爲相思良苦，抑或是想和緩戰爭所結下的仇恨情緒，我便脫口而出的拜託了今井武夫，事後多少有點覺得孟浪！

誰知今井竟當作了所交付的任務，歸國後竟千方百計的尋找到她，當然也因為三千代已小有名文，比較大海裏撈針，多少是沒有那樣的費事，因此我就再與三千代取上了連繫，雖然不能立即見面，至少是得以書信往還，而互報平安。

戰後的第七年，我從韓國戰場回台，路過東京，第一晚便重晤到三千代；往事如煙，固然使我們不勝悽愴，然而浩刦歸來，互慰餘生，在那個剎那之間，真使我倆相逢如夢！

我們談到以往，談到戰爭的經過，談到如何聞我陣亡後曾到大陸的我家去哭泣的情形；又談到先嚴棄養，我們不能侍奉在側的遺憾；連他老人家的遺墨，都完全燬之於砲火殆盡。

三千代聽到我說連先嚴的道墨都不復遺留的時候，她突然的站了起來，在壁櫈中取出了一件用黃綢包袱的長捲，她拿在手裏說：

「是什麼東西？」

中  
外  
雜  
誌  
我的手，還是想搶過來一看。  
境，倒回了二十多年的青春，她在我們沉默細語的寧靜中，突然做了一次動態的取物動作，我正嫌她打破了我甜蜜和辛酸的回憶。可是她既取出一件東西要我看，意識中雖然有一種反感，但是

戰火遺墨伊人珍存

「且慢。」她很敏捷的縮了回去，慢吞吞的放在矮桌上，很仔細的一層一層打開那黃綢包袱，和紙捲，又站起來，將畫軸的一頭遞給我，牽着掛帶，慢慢的放開，呈現在我的眼前的，竟是先嚴的那一幅字。

我的眼淚，馬上奪眶而出；是孺慕之深，是感慨之極？總之是使我感激涕零。

我唯唯自語

「三千代！我真沒有想到你還能保存着先父的這一幅字條，在這一次史無前例的戰爭浩劫中，而你居然能保存着它，不僅使我感激你，而且應當欽佩你。」

「對不起！我不應當引起你這樣的傷心；可是你要知道，正如你所說，這一次戰爭是非同小可的。我自己也不知道會有如此的毅力；總之在大轟炸之下，在千回流轉之中，我却保存了這張字幅。這就是我對你的心，也就是對老太爺的敬意，同時更是對我們關係的特別的珍惜。」

「能不能還給我？先嚴的墨寶，在我們的家  
庭中，簡直成了絕蹟。」我立即提出我的心願。

「當然可以，也必須如此，不過不

「上校，你誤會了！她是戰前幾乎做女朋友，真是佩服之至。」他驚訝的說。

然後她站起身來，在日式房間掛畫的地方上，「床之間」中，取下了另外一幅掛着的畫，而將先嚴的這張條幅換了上去，她接着說：

我略略的將我們小小的經過敘述了一下。  
「那我就不耽誤你的時間，讓你們多敘敘舊

讓我再欣賞一段時期，直到你歸

史密斯上校用他的軍車送我到了新宿

我那一次之到日本，是從韓國戰場歸國路過

新宿是東京的一個交通中樞，有一個車站，  
每天人流量三百萬人左右，或即三三之子王

東京。中國軍隊雖然沒有直接派遣參加韓戰，但譯員的支援，情報的協力，尤其是對大陸敵後工作的處理，更有關於匪軍戰俘的審問與安排，都要有所協商，這便是我的任務。

每天的吞吐量在百萬人左右，我和三千伴娘在一個售票口等着，約會時間早已過了一小時；可是她還是提着一把雨傘，一個小包，就地的等候着。出奇的是站在她傍邊的，却是今井武夫少將

可是麥帥的總部的中心還是在東京，所以我不得不在日本有所逗留；而且也很費了一點周章，在東京幾乎住上一個月之久。

。使得我不得不先和他打個招呼。

## 新宿車站最後約會

在正當的業務以外，只要有一點贸餘時間，我都和三千代在一起。

尊夫人，日本稱之爲「御奧様」，本不定是指我的太太，可是在此處用着這種稱呼，今井當

有一天下午，我一直在麥帥總部的G2（情報報處）商討着對大陸空投的工作，總算獲得了相

然是極其明瞭我們的關係，當時三千代已進入中年，可是對這個稱呼，臉上還是泛了一片淺紅。

當圓滿的協議，可是這一次會議，却費了五個小時的時間，當我站起來和史密斯上校握手言別的

「那末我們一同吃飯去。」我約着今井。  
「不！聽說閣下明天就要回台北，你們就敍

時候。史上校對我說：「天正在下雨，而且已到了晚餐時間，我請你到軍官俱樂部去吃飯。」

就溜掉了。——

「不！」我婉謝了，我說：「我還有一位女  
朋友的約會，謝謝你的盛意。」

落寞春去相思夢遲

叫車，她打着傘，我提着包，就在細雨中溜達。新宿！這是我和她在青年時代常常散步的地方。

詩，那是我在抗戰中期為懷念她所寫的。其中有兩句是：

風景不殊人似舊，江山雖變我重來！

我哼着兩句無頭無尾的詩。

「你在唸什麼？」

「詩！」

我用日文略譯了大意。同時我還讀了四首律

出那四首律詩，中文、譯文，一同的寫了出來，在一小間半日式的房間裏，她要我重新默記。

這是命令的口吻，使我無法拒絕。

她聽了以後，突然站着說：

「找一個旅館，我們再作一次長夜談。」

就這樣的一同談到鷄鳴。第二天下午，在羽田機場，她站在一個角落裏，以避開許多送行的人。臨登機之前，她急速的走了過來，遞給我一個黃綢包袱，那便是她送的。這是我，先嚴的遺墨。沒有說一句：珍重或再見，扭過頭去，默默的消失在人羣中。

兩個月以後，她寄了一本厚厚的雜誌來，中間登載了她寫的一篇文章，題目是：「新宿夜雨」。

# 中外文庫 第四種 **還俗記** 增訂

鈕先銘著 定價陸拾元 請速購閱

## 萬墨林著 **滬上往事** 合售 新臺幣貳佰元

國大代表、前上海米業、雜糧公會理事長、農會理事長萬墨林，出身寒素，閱歷闊富，自少年時間即為滬上聞人杜月笙之親信總管，黃浦灘上光怪陸離波譎詭祕的奇聞異事，萬氏莫不親身經歷，耳聞目覩。抗戰八年期間，尤曾在上海從事抗日地下工作，驚險場面，敵偽內幕，歷歷如數家珍，又復兩度被捕入獄，飽受酷刑。七十歲以後為中外雜誌撰「滬上往事」，毫無保留的將政壇祕笏，當代奇聞和盤托出，極獲中外讀者重視。現已將第一、二、三、四冊全部出版，欲購從速，俾免向隅。每冊伍拾元合售貳佰元五月三十以前寄款購書仍祇收 160 元請寄郵票或將書款交郵政劃撥一四〇四四號中外雜誌密帳戶，立即寄書。